

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Науменко Светланы Николаевны на тему «Методологические основы управления государственными тендерными закупками», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Современный этап развития народного хозяйства подвержен значительным внешним угрозам и существенным внутренним рискам. Это обстоятельство требует совершенствования методологических основ и научно-обоснованного подхода к построению комплексной системы государственных тендерных закупок, направленной на повышение уровня эффективного управления в условиях ограниченных ресурсов. Особое внимание следует уделять повышению ответственности, безопасности, своевременности, надежности и исключению коррупционной составляющей со стороны всех заинтересованных лиц. Кроме того, государственные тендерные закупки предполагают существенный потенциальный рынок для инновационных продуктов и услуг, использование которых в стратегическом аспекте может способствовать стимулированию инновационной деятельности, как на государственном, так и на региональном уровне, и в перспективе повышению производительности и социальной вовлеченности.

Таким образом, укрепление системы государственных тендерных закупок имеет решающее значение для достижения конкретных и устойчивых результатов государственной политики, обеспечения рационального расходования государственных средств и создания эффективных институций. В данном аспекте выбранное направление диссертационного исследования является актуальным, своевременным и важным.

Удья по автореферату, обозначенная научная проблема получила системное, всестороннее, развернутое освещение в диссертационной работе С.Н. Науменко. Автор показал умение вести научное исследование в области методологических основ управления государственными тендерными закупками. Автореферат отличается логичностью и ясностью изложения материала, последовательностью исследования общих и частных вопросов, выводы автора аргументированы и достоверны.

Очевидным достоинством проведенного исследования являются предложенные рекомендации по совершенствованию форм организации управления государственными тендерными закупками, где доказывается

необходимость рациональной комбинации централизованной и децентрализованной формы организации управления. Данные рекомендации могут способствовать снижению коррупционных рисков в сфере закупок и экономии бюджетных средств.

Во введении автор раскрывает актуальность выбранной темы и указывает на наиболее проблемные вопросы рассматриваемой тематики. Следует согласиться с соискателем относительно подчеркнутой им особой значимости системы государственных тендерных закупок для обеспечения государственных нужд, которая представляет собой концентрацию научного и промышленного потенциала государства.

Не вызывает сомнений, что реакция государства на коррупционную составляющую в данной сфере очень важна, так как она позволяет выявить факт нарушения, предотвратить повторение подобных случаев и уменьшить негативные последствия.

Цель диссертационного исследования сформулирована четко и точно, она состоит в разработке и научном обосновании методологических основ управления государственными тендерными закупками и практических рекомендаций по их реализации. Верно сформулированы объект и предмет диссертационного исследования.

Использованная в ходе написания работы эмпирическая база представляется репрезентативной для формулирования теоретических положений. Соискателем сделаны правильные научно-обоснованные выводы, составляющие и убедительно характеризующие научную новизну диссертации. Так, автором сформулирована оригинальная позиция относительно специфики государственных тендерных закупок, где проявляются финансовые нарушения, обусловленные ограниченностью рынка, авторитарностью и недостаточной компетентностью персонала системы управления государственными тендерными закупками; разработаны институционально-правовой, организационно-экономический информационный, коммуникативные механизмы данной системы управления, входящие в механизм государственных тендерных закупок, призванные разрешать противоречия между интересами субъектов управления государственными тендерными закупками и поставщиками товаров и услуг по поводу допуска на государственный тендерный рынок, определения победителя конкурса государственных тендерных закупок, качества, объема и потребительской цены товаров и услуг.

Комплексность диссертационной работы доказывается достаточным фактическим материалом, наличием обширных и разносторонних средств исследования, применением современных научных методов. Считаю

необходимо отметить большое количество публикаций автора, связанных с темой диссертации. Особый интерес вызывает статья Науменко С.Н. в журнале «Вестник Института экономических исследований», 2019 г. № 3 «Результативность и эффективность системы государственных тендерных закупок: критерии и способы оценки».

При проведении диссертационного исследования автором поставлен ряд задач, которые, судя по содержанию автореферата, успешно решены. Среди них особенно следует отметить разработку алгоритма функционирования механизма государственных тендерных закупок и определение принципов их организации, которые позволяют сформировать надежную базу для принятия управленческих решений в данной сфере.

Положительно оценивая в целом успешное решение поставленной научной цели и задач исследования, следует отметить, что характер затрагиваемой проблематики создает предпосылки для полемики по отдельным положениям.

1. Было бы целесообразно рассмотреть возможные альтернативы существующей системе государственных тендерных закупок, поскольку она объективно не способна обеспечить интенсивное и качественное развитие регионов.

2. Необходимо уточнение различий между предлагаемыми показателями фактической результативности поставки товара или услуги (формула 4, стр. 24), и фактической эффективности ГТЗ (формула 6, стр. 29), тем более что их составляющие и текстовое описание идентичны.

3. Судя по автореферату, в диссертации отсутствует аналитическая цифровая часть исследования действующей системы тендерных закупок, а также практическая апробация предлагаемой методики, что, несомненно, усилило бы работу.

4. Целесообразно было бы построить автореферат в разрезе положений, выносимых на защиту.

Вместе с тем, указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общего положительного впечатления от представленной работы и ценности полученных научных результатов, не влияют на обоснованность представленных в диссертации выводов в целом, что позволяет сделать вывод о высоком уровне научной квалификации автора.

Анализ автореферата в целом позволяет с уверенностью сделать вывод, что диссертационная работа Науменко Светланы Николаевны на тему «Методологические основы управления государственными тендерными закупками» представляет собой самостоятельный завершённый труд, в котором содержится решение важной научной задачи по совершенствованию

управления государственными тендерными закупками, по своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности научных положений и выводов соответствует требованиям, предъявляемых к такому виду работ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

*Я, Жиликов Дмитрий Иванович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук, доцент,  
(специальность 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством),  
профессор кафедры управления и связей  
с общественностью  
ЧОУ ВО «Курский институт  
менеджмента, экономики и бизнеса»

Д.И. Жиликов

Почтовый адрес: 305000, РФ, г. Курск, ул. Радищева, 35 (Дом Знаний)  
Тел.: (4712) 70-82-47  
Факс: (4712) 70-56-87  
E-mail: [priemnaya@mebik.ru](mailto:priemnaya@mebik.ru)  
Сайт: <https://mebik.ru/>

*Подписано подписи Д.И. Жиликова  
Начетчик административной  
С.И. Семашкина 10.01.2023*

